

С.В. Саванович, курсант,

В.А. Карпиевич, кандидат исторических наук, доцент,
Командно-инженерный институт МЧС, sack16@tut.by

Постановка проблемы. Чрезвычайная ситуация (ЧС) – это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей. Основными видами последствий чрезвычайных ситуаций являются: разрушения, заболевания, гибель, различного вида заражения (радиоактивное, химическое, бактериальное) и др. Кроме этого, люди, находясь в экстремальных условиях чрезвычайной ситуации, испытывают психотравмирующие факторы. Идет нарушение психической деятельности в виде реактивных (психогенных) состояний. По данным Департамента ООН по гуманитарным вопросам большинство природных и техногенных катастроф мира в настоящее время принимают такие масштабы, что ликвидация их последствий вызывает серьезные проблемы даже для высокоразвитых стран. Экономический ущерб часто составляет 5-10% от внутреннего валового продукта (ВВП). В развивающихся странах ущерб может достигать 30-40% ВВП [1]. Возникающие проблемы диктуют необходимость и актуальность объединения усилий различных стран для проведения спасательных работ или оказания гуманитарной помощи, обмена передовыми технологиями, что в значительной мере способствует сокращению человеческих и экономических потерь государства при возникновении аварий или катастроф.

Анализ проблемы. Важнейшими предпосылками развития международного сотрудничества в области защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций различного характера стала общая гуманизация международного права, все более реальное утверждение в жизни современного общества приоритетов прав и свобод человека. В результате даже страны, способные в одиночку или в рамках взаимовыгодных коопераций противостоять бедствиям, идут на широкое международное сотрудничество, считая своим долгом прийти на помощь бедствующим людям в любых районах Земли. Гуманитарная помощь зачастую является единственным средством выживания в условиях или при последствиях чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий. По этой причине страны-доноры стремятся в кратчайшие сроки предоставить нуждающемуся государству помощь. Следует отметить, что политика государств, направленная на гуманитарное реагирование, поощряется мировым сообществом и является общечеловеческим принципом гуманизма.

Республика Беларусь оказывает гуманитарную помощь населению зарубежных стран, пострадавшему от чрезвычайных ситуаций и в зонах вооружённых конфликтов. Цифры, характеризующие эту помощь, уступают аналогичным показателям России, США, Швейцарии, ФРГ или Великобритании, но ценность их была для нашей страны высока, так как в этом случае проходила демонстрация гуманитарного характера внешней политики государства и повышался его авторитет на мировой арене. По сложившейся в Республике Беларусь практике оказания гуманитарной помощи другим государствам, финансирование расходов, связанных с оплатой матери-

альных и технических средств, направляемых в качестве гуманитарного груза, осуществляется за счет средств Республиканского фонда финансирования расходов, связанных со стихийными бедствиями, авариями и катастрофами.

В соответствии с поручениями Президента Республики Беларусь и Совета Министров Республики Беларусь, Министерством по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь осуществлена реализация мероприятий по оказанию гуманитарной помощи: в 2003 г. – Чешской Республике; в 2004 г. – Исламской Республике Иран; семьям г. Беслана (Республика Северная Осетия-Алания) Российской Федерации; в 2005 г. – Демократической Социалистической Республике Шри-Ланка; в 2008 г. – оказание гуманитарной помощи беженцам из зоны югоосетинско-грузинского конфликта и населению Южной Осетии, пострадавшим в ходе военных действий в августе этого года [3].

Выводы. Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь уделяет большое внимание социально-правовым вопросам оказания гуманитарной помощи государствам, пострадавшим от чрезвычайных ситуаций, ведётся активное сотрудничество с рядом международных организаций с целью мобилизации всех возможных средств для оказания разносторонней помощи бедствующим людям в любых районах Земли. Принят ряд законодательных актов, программ, осуществлен комплекс мероприятий по расширению полномочий министерства, что позволит более качественно выполнять работу по устранению последствий стихийных бедствий, аварий, катастроф. Кроме того, осуществляются мероприятия по предупреждению возникновения чрезвычайных ситуаций.

Библиографические ссылки

4. Международная деятельность МЧС Республики Беларусь // <http://rescue01.gov.by/cooperation/about.htm>
5. О Порядке организации взаимодействия государств-участников СНГ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера: Решение Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 29 ноября 2001 г. // Содружество: Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ. Минск, 2001 г., № 3 (39).
6. Оказание Республикой Беларусь гуманитарной помощи // <http://rescue01.gov.by/cooperation/help.html>.